

Imajo vsak dan masen sobot, nedelj in praznikov.
Imajo vsak dan masen sobot, nedelj in praznikov.
Imajo vsak dan masen sobot, nedelj in praznikov.

PROSVETA

GLASILO SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Uredniški in upravniški prostori:
2657 S. Lawndale Ave.

Office of Publication:
2657 South Lawndale Ave.
Telephone, Rockwell 4904

CHICAGO, ILL., PETEK, 9. AVGUSTA (AUGUST 9), 1935. Subscription \$6.00 Yearly. STEV.—NUMBER 155

Sirjenje protivojnega sentimenta med delavstvom

Vojno je obsodilo že večje število delavskih unij, ki zahtevajo, da Amerika napravi konec militarizmu in ostane nevtralna v slučaju vojne. Učitelji za enotno fronto proti vojni in za mir

Washington. — (FP) — Med ameriškim organiziranim delavstvom je zadnje čase opažati sirjenje protivojnega sentimenta, poroča Warren D. Muller, delavski tajnik Narodnega sveta za preprečenje vojne.

"Nal sem več protivojnega sentimenta med delavstvom kakor kdaj prej," je rekel poročnik Federaliziranega tiska pri povratku z večje govorniške ure po deželi, kjer je nastopil pred mnogimi delavskimi organizacijami in konvencijami.

Zadnje čase so se izrekle protivojne državne delavske federacije Wisconsin, Tennesseeja in Georgije ter konvencije unijskih delavskih klerkov, nogavičarskih in učiteljske federacije.

Učiteljska federacija, ki je sodelovala v Clevelandu, je sprejela resolucijo, v kateri urgira ameriško delavsko federacijo, naj organizira enotno fronto delavskih, liberalnih in pacifičnih elementov proti vojni, oboroževanju in militarizmu. Učitelji obžalujejo "velike nevarnosti za preopojitev mladosti s hangoizmom in militarnim militarističnem kempe, vojaško organiziranje v srednjih in višjih razredih in s sedanjim načinom odločevanja zgodovine."

Wisconsinška delavska federacija je na svoji konvenciji obsodila militaristični vpliv v ameriških CCC in zahtevala odpravo kontrole teh kempov po vojnem departmentu. Z drugo resolucijo je obsodila ves militaristični program vlade in vse ukrepe, da se pripravijo industrijske in delovno ljudstvo za imperialistično vojevanje v katerikoli deželi.

Nogavičarska unija opozarja na vedno večjo vojno nevarnost, ki jo stvara "zločestne smernice ameriške vlade, industrijskih in vojaških elementov, ki jih podpira. Unije poziva na enotno borbo za mir, proti vojni in fašizmu. Njena konvencija se je izrekla za vse zakonske ukrepe, ki stremijo za ameriško nevtralnostjo v bodoči vojni.

KONGRESNIK MAVERICK ŽIGOSILA MILITARISTE

Washington. — (FP) — Tydings-McCormackov zakonski osnutek proti "pohujševanju" armade in mornarice je dobil močnega kritika v kongresniku Mavericku iz Texasa, ki dela večje preglednice militarizma v kongresu in vojnem departmentu.

"Leta 1909 je Nemčija sprejela slično postavo," je rekel v govoru pred Narodnim svetom za preprečenje vojne. "Nemški militarizem je bil postavljen nad vsako kritiko. Zdaj pa poglejte kje je Nemčija.

Tudi Tydings-McCormackov predlog postavja ameriško armado in mornarico nad kritiko in nad civilno prebivalstvo. Pod tem zakonom bi bila lahko presekutirana vsaka mati, ki bi pisala sinu, naj pride domov, kakor tudi vsak stavar, ki bi rotil vojaka, naj ne strelja v stavkarje. Sploh bi bila vsaka kritika militarizma lahko onemogočena. Kongresnik Maverick pravi, da za tem predlogom stoji "ladjegradniški raketijski" trgovska zbornica in generalni štab.

Domače vesti

Se vrnila iz domovine
Cleveland. — Mrs. Ana Somrak se je te dni vrnila iz starega kraja, iz Vavte vasi na Dolenjskem, kjer je obiskala svojo 86 let staro mater. Iz stare domovine je prinesla lepe vtise.

Si zgradil dom
Cleveland. — Znani brivec F. Sanabor si je zgradil nov dom na 15723 Waterloo rd., kamor preseli tudi svojo brivnico.

Novi grobovi
Calumet, Mich. — Staršem Shuteja je umrla 10-letna hčerka Mary. V bolnišnici je bila dva tedna radi bolezni na nogi, a je zdravniki niso mogli rešiti.

Brooklyn, N. Y. — Turkaj je umrla Marija Vilar, stara 76 let. V Ameriki zapušča sorodnike.

Chisholm, Minn. — Za srčno hibo, za katero je bolehal dalj časa, je tukaj umrl Frank Severinski, član S. H. Z. in star 56 let. Ne zapušča nikogar razen žene, ki je pa že 20 let v umobolnici.

Kandidira za šerifa

Somerser, Pa. — Med 17 kandidati za okrajnega šerifa je tudi 27-letni Joseph Korošec, ki kandidira na demokratskem tiketu. On je delavec in ima med rudarji dosti prijateljev.

Čikaška delavstvo proti tamanitski cenzuri

Chicago. — Čikaška delavska federacija je na svoji zadnji seji sprejela resolucijo, v kateri zahteva popolno svobodo glede govorniškega in drugega programa na delavski proslavi na Labor Day, ki se bo vršila v Soldiers Fieldu. To je odgovor na odredbo okrajne komisije za parke, ki skuša diktirati, kdo sme nastopiti kot govornik na tej proslavi in kakšen naj bo program.

Poljedelski delavci se organizirajo

Bakersfield, Cal. — V okraju Kern je bilo zadnje tedne organiziranih pet krajevnih unij poljedelskih delavcev, ki so dobile poslovnicke od Ameriške delavske federacije.

Nemškim ladjam obetajo blokado

Antinaciji zahtevajo vladno akcijo v interesu ameriškega mornarja

Washington, 8. avg. — Antinaciji v New Yorku bodo blokirali vse nemške ladje, ki priplujejo v newyorško pristanišče, ter skušali preprečiti njih vkrcanje. O tem je bil državni department večeraj oficijelno obveščen, ko je do njega prišla deputacija antinacijske federacije v New Yorku, mednarodne delavske obrambe in levčarske mornarske unije.

Z Jamesom C. Dunnom, načelnikom oddelka za zapadno Evropo, je deputacija petih članov konferirala eno uro radi ameriškega mornarja Lawrence B. Simpsona, ki je bil dne 28. junija aretiran v Hamburgu po nacijski policiji radi posedovanja radikalne literature.

Delegacija pravi, da je bil Simpson ugrabljen, pretepen in vržen v nacijsko temnico. Dunn je delegaciji povedal, da je o njegovem slučaju dobro informiran, da ni bil pretepen in da se dobro počuti. Simpson pride pred nacijsko sodišče. Obtožen je komunističnih aktivnosti. Delegacija je zahtevala od državnega departmenta, da pri nemški vladi izpostavi pravico, da Simpson dobi zagovornika Mednarodne delavske obrambe, njejevo služaj pa preišče posebna komisija.

Kakor poročajo iz Nemčije, je Simpson v koncentracijskem taborišču v bližini Hamburga.

Deputacija je obvestila državni department, da se bo "človeška blokada" nemških ladij v newyorškem pristanišču nadaljevala toliko časa, dokler Simpson ne bo opročen. V tej blokadi in bojkotu bodo sodelovali vsi antinacijski elementi v New Yorku. Piktetirali bodo tudi glavni urad nemške linije in United States Lines.

Koliko je vredna kompanijska penzija

Washington. — Koliko so vredni privatni penzijski zakoni, katere protektira amendment senatorja Clarka k programu socialne zaščite administracije, je razvidno iz konkretnega slučaja nekega 70-letnega strojnika, ki je delal 45 let za neko železnico in bil odlovljen brez pokojnine. Družba pravi, da ni upravičen do nje, ker se pred daljšim časom ni dal zdravniško preiskati.

O tem slučaju poroča A. O. Wharton, predsednik mednarodne unije strojnikov. Za tega člana se je zavzela unija, ki skuša družbo prisiliti na plačevanje penzije, za katero bi ga rada oցanila. Clarkov amendment bi perpetuiral vse privatne penzijske sisteme, ki so za delavce baš majhnega pomena ali pa tudi le vaba.

AMLIE IN MARC-ANTONIO O NOVI STRANKI

Ustanovitev delavske stranke gledata vsak z drugačnega vidika

ORGANIZIRANJE DRŽAVNIH STRANK

Washington. — (FP) — Da med glavnimi zagovorniki nove delavske stranke ni enotnosti o vprašanju, kakšna naj bo ta stranka, je razvidno iz radio govora kongresnika Amlije iz Wisconsin in kongresnika Marcantonija iz New Yorka. Oba gledata na razvoj tega gibanja z drugačnega vidika. Strinjata se le v tem, da dežela potrebuje novo več ali manj delavsko stranko.

In ker je kongresnik Marcantonio videl, da je čikaška konferenca prve dni julija dala drugačne smernice gibanju kakor jih je on zagovarjal, je enostavno izstopil iz odbora, kongresnik Amlie je bil pa bolj zadovoljen s potekom in je tudi prevzel predsedništvo Commonwealth federacije, ki naj da življenje novi delavski stranki.

Iz njenih govorov, ki sta jih imela po radiju po čikaški konferenci, je razvidna večja diferena glede nekaterih važnih vprašanj z ozirom na smernice. Amlie bi rad usmeril novo gibanje v nadrazredne vode tehnokratov. Govori in poudarja "ekonomijo obilice", "produkcijo za rabo in ne za profit", o potrebi "legalnega" prehoda iz kapitalizma v novo družbo in "nativnosti" gibanja. Preko razrednega boja bi on rad prešel z apelom na splošno javnost in zaprl vrata vsem zagovornikom diktature.

Kongresnik Marcantonio ne da počenega groša za "končni cilj" in program, ki bi stremel le za odpravo kapitalizma. Po njegovem mnenju ne bo nobena delavska stranka prišla daleč, če se bo koncentrirala na program "produkcije za rabo" in "ekonomijo obilice". On je za to, da se udari kapitaliste po žepih, namreč prisili, da skrbijo za brezposelne veliko bolje kot zdaj, skrajša delovnih in sploh koncentrirano na takojšnje ekonomske zahteve delovnih mas. Vsak beg pred razrednim bojem je igra ptlica noja.

On je tudi za enotno fronto z vsemi elementi, ki so pripravljeno iti v boj za program takojšnjih zahtev, ne glede kaj kdo misli o diktaturi proletariata ali pa o demokratičnem procesu. Vsaka delavska stranka, ki ho vredna imena, mora sloneti na ekonomskih organizacijah delavstva in farmerjev. Sploh je to glavno, vse drugo pa manjšega pomena.

(Dolje na 3. strani.)

Stavkarice slekle skebinje

Policija aretirala 27 stavkaric in tri moške

Dallas, Tex., 8. avg. — Krojaške delavke, ki so na stavki pri Lorch Mfg. Co. in Morten Davis Co. že šest mesecev, so se večeraj poslužile nove taktike. Ker niso pri skebinjah nič opravile z rotnjem in plediranjem, so se večeraj poslužile drastične akcije in pričele trgati obleko z njih, jih položile na kolena ter jim jih nametale po hrbtišču in jih nato v Evini obleki podile po ulicah.

Te "medicne" je bilo deležnih deset stavkolomk. Osem od njih so bile skebinje, dve pa nedolžni žrtvi. Stiri skebinje so popolnoma slekle ter jih naklestile, ostalih šest je pa še obdržalo nekaj obleke na sebi.

Stavkaricam je preprečila izgotovitev dela policija. Ko je prihrumelo 40 policajev na lice mesta, se je začel splošen pretep, ker so se stavkarice postavile tudi proti "postavi". V pretepu je bilo ranjenih šest oseb, med temi dva policaja.

Policija je aretirala 27 stavkaric in tri moške, sorodnike delavk. Izpuščene so bile pod poroštvom. Policijski načelnik jim je rekel, da "lahko stavkate in mi vas ne bomo motili; toda ko prenehate biti "ladies", vas bomo aretirali."

Stavka je za priznanje unije, zvišanje plač in izboljšanje delovnih razmer. Vodi jo krojaška unija I. L. G. W.

Verižne trgovine se vračajo v stare čase

V Denverju so zvišale delovnik od 40 in pol do 69 ur na teden

Denver, Colo. — (FP) — Vse verižne trgovine v Denverju in okolici so se pričele vračati v "stare čase" kolikor se delovnika tiče. Nič več ne bodo uslužbeni delali po 40 in pol ure na teden, marveč po 69 ur in ob stari plači.

S 1. avgustom je zvišala delovnik na 69 ur na teden za stotine svojih uslužbencev Safety Stores kompanija, ki ima verižne trgovine v petih državah v teritoriju Skalnatega gorovja. "Newdealski" delovnik je ostal le za 15 pekov v tukajšnji pekarni te družbe. Razlog za to je dejstvo, ker so peki organizirani, trgovski klerki pa ne.

V "starih časih" so bile verižne trgovine najbolj notorične z ozirom na dolg delovnik. Zamorile so v krali tudi vsak poskus za organiziranje uslužbencev. Unijski voditelji so bili mnenja, ko hitro bo delovnik znižan na unijski standard, da ga verižnim trgovinam ne bo mogoče podaljšati brez upora med uslužbeni. Ampak so se motili. Proti podaljšanju delovnika niso uslužbeni dvignili nobenega protesta, ampak vzeli odredbo patetično na znanje.

O tem podaljšanju delovnika ni črhnil besedice noben tukajšnji kapitalistični dnevnik.

Commonwealth College lepo uspeva

Mena, Ark. — Tukajšnja delavska šola Commonwealth College, ki je bila zadnje spomlad predmet vladne preiskave radi njenega "neamerikanizma", lepo uspeva. Poletni tečaj obiskuje več študentov kakor kdaj prej, nad 60. Persekucije ji niso nič škodovala radi velikega števila protestov na državne avtoritete.

DELAVSTVO V FRANCIJI PROTI REDUKCIJAM

Stavke, nemiri, izgredi objeli Francijo

MOŽNOST SPLOŠNE STAVKE

Paris, 8. avg. — Francija je tudi večeraj videla sirjenje revolte med delavstvom in tudi med farmerji proti vladni deflacijski politiki, ki je zapopadna v redukcijah plač in pokojnin vsem vladnim nameščencem in tudi v privatnih industrijah. Te politike se je poslužila v svrhu balanciranja budžeta.

Središče revolte so razna pristaniška mesta, predvsem Havre in Brest. V Brestu je pred tremi dnevi izbruhnila stavka vseh ladjedelniških delavcev, ki se je takoj spremenila v izgrede in dobila revolucionaren značaj. Stavkarje je napadlo vojaštvo. Večeraj so se izgredi v Brestu nadaljevali. Ranjenih je bilo 19 delavcev, eden je bil pa ubit.

V Havru so zastavkali pa mornarji na petih prekomorskih parnikih. Parnik Champlain bi moral večeraj odpljuti v Združene države, radi stavke pa počiva kot vsi ostali parniki. Prizadeta je tudi največja ladja na svetu in ponos Francije — Normandie.

Večji izgredi proti vladni politiki so bili tudi v Toulonu, rudarskem mestu Charlevillu, Toulousu, Lillu, Epinalu, Arasu, Chartresu, Dijonu in Angoulemu. V Toulonu so se delavci zabarikadirali na cestah, katere so držali tri ure. Razgnala jih je žandarmerija, ko je bila domača policija brez moči.

Revolucionarni sentiment se širi tudi na kmete. V Amiensu, v departmentu Somme, so kmetje večeraj na zborovanju zaključili, da se bodo poslužili ekstralegalnih metod, ker si z legalnimi sredstvi ne morejo izboljšati položaja.

Buržoazija v Maroju je vznemirjena nad sporadnimi upori francoskega delavstva. S stavko groze tudi poštni uslužbeni. Če bo Lavalova vlada ostala pri svoji deflacijski politiki, se lahko izčim generalna stavka, s katero je zadnje dni zagrozil na konvenciji učiteljske organizacije glavni vodja delavske federacije Jouhaux.

COUGHLIN ZA PO-RAZ 'NEWDEAL-SKIH' POSLANCEV

Chicago. — "Father" Coughlin je definitivno izven Rooseveltovega tabora, kakor je razvidno iz intervjuja s čikaškimi poročevalci prošle sredo. Z eno nogo že stoji v republikanskem taboru. Ker Roosevelta po njegovem mnenju ne bo mogoče poraziti pri prihodnjih volitvah, mu je treba dati zausnico pa s porazom vseh "newdealskih" poslancev — kongresnikov in senatorjev, ki podpirajo Rooseveltov program.

Predsednik se mu je menda najbolj zameril, ker noče nič slišati o njegovi centralni banki, za ustanovitev katere je v senatu glasoval že deset senatorjev. Kaj Coughlin misli o Rooseveltu, pravi, da ni za tisk. Nekeč je bil njegov največji oboževalec, zdaj se je začel nagibati pa k stari gardi. V Chicago je prišel radi tožbe v zvezi z vojaškim stadionom, kjer bi rad imel šhod. Pravi, da ima njegova unija za "socialno pravičnost" tukaj že 379.000 članov, do oktobra jih bo imela pa 600.000.



Dejela demonstrirajo proti stavkškazom v ladječelnih v Camden, N. J.

